
BIOLOGIA 

EGZAMIN Z RÓŻNIC PROGRAMOWYCH                           imię i nazwisko
1. Przyporządkuj nazwom nauk przedmiot ich badań.
1. Cytologia 

a) Zajmuje się budową tkanek.

2. Histologia 

b) Zajmuje się dziedziczeniem cech i zmiennością organizmów.

3. Anatomia 

c) Zajmuje się budową i funkcjonowaniem komórek.

4. Genetyka

d) Zajmuje się budową wewnętrzną organizmów.
e) Zajmuje się budową chemiczną organizmów.
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2. Podkreśl nazwy części optycznych mikroskopu.

obiektyw, śruba makrometryczna, śruba mikrometryczna, tubus, kondensor, statyw

ze stolikiem, okular, źródło światła, rewolwer

3. Oblicz, jakie powiększenie uzyskasz w mikroskopie, jeżeli okular powiększa obraz 10 razy, a obiektyw – 35 razy.

Odpowiedź:

4. Podkreśl, która czynność jest obserwacją, a która doświadczeniem.

a) Określenie reakcji rośliny na brak słońca 
obserwacja / doświadczenie
b) Pomiar temperatury ciała człowieka 

obserwacja / doświadczenie
5. Poniżej opisano doświadczenie. Napisz, o czym zapomniała osoba, która je przeprowadzała
Paweł sprawdzał, jak sąsiedztwo pszenicy wpływa na wzrost jęczmienia. Posiał w doniczce po 10 nasion jęczmienia i pszenicy. Następnie obserwował wzrost roślin.
Odpowiedź:
6. Lista tzw. środków E oznacza:

a) rejestr środków farmakologicznych stosowanych w hodowli zwierząt;

b) europejską listę środków ochrony roślin;

c) symbole dodatków (np. barwników, środków konserwujących);
7. Na stosunki termiczne atmosfery ziemskiej istotny wpływ ma stały wzrost w atmosferze okołoziemskiej dwutlenku węgla. Rosnąca zawartość, CO2 w atmosferze przyczynia się do nasilenia tzw.:

a) dziury ozonowej 
b) dewastacji gleby 
c) efektu cieplarnianego
d) zjawisk środowiskowych
8. Niekonwencjonalne źródła energii to:
a) wiatr, gaz ziemny, biomasa;
b) energia słoneczna, biogaz, energia wiatru;
c) prądy morskie, energia geotermalna, ropa naftowa.
9. Przyporządkuj podane określenia z odpowiadającymi im opisami:  

1. gen 


a) zespół cech fizycznych, uwarunkowanych genetycznie
2. genotyp 

b) odmiana tego samego genu 

3. fenotyp 

c) podstawowa jednostka dziedziczenia, zbudowana z odcinków  DNA  

4. allele 

d) wszystkie geny organizmu odziedziczone po rodzicach 
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10. Współżycie dwóch organizmów może być korzystne tylko dla jednego z nich, natomiast dla drugiego zupełnie obojętne. Taki układ nazywamy:
a) mutualizmem 
b) pasożytnictwem 
c) komensalizmem 
d) allelopatią
11. Na czym polega podstawowa różnica, w jakości żywności produkowanej metodami ekologicznymi i konwencjonalnymi? 
a) żywność ekologiczna jest dorodniejsza;
b) żywność konwencjonalna jest trwalsza, toteż można ją dłużej przechowywać;
c) żywność ekologiczna nie zawiera azotanów, azotynów i pozostałości po środkach ochrony roślin
12. Recykling to :
a) minimalizacja zużycia;
b) ponowne przetwarzanie;
c) technika oczyszczania ścieków;
13. Wybierz prawdziwe informacje dotyczące chromosomów: 
a) są zbudowane z nici DNA 
b) przenoszą informację genetyczną z pokolenia na pokolenie 
c) w komórkach rozrodczych występuje podwójny zestaw chromosomów 
d) prawidłowe odpowiedzi A i B  

14. Rośliny uprawiane w pobliżu zakładów przemysłowych czy tras komunikacyjnych są skażone metalami ciężkimi. Jeden spośród nich uszkadza mózg, może też spowodować ograniczenie rozwoju umysłowego u dzieci. Tym metalem jest:

a) ołów 
b) kadm 
c) rtęć 
d) nikiel

15. Nagłą, skokową zmianę w informacji genetycznej organizmu nazywamy:

a) mutacją 
b) replikacją  
c) mutagenem 
d) transkrypcją 
16. Dżdżownica jest sojusznikiem rolnika ponieważ :

a) pomaga przerabiać składniki kompostu na glebę poprzez napowietrzanie i trawienie składników organicznych;
b) przyśpiesza gnicie cząstek organicznych;
c) eliminuje substancje toksyczne.

17. Na Krajowy System Obszarów Chronionych składają się:

a) parki narodowe, rezerwaty, parki krajobrazowe, obszary chronionego krajobrazu;
b) parki narodowe, rezerwaty, parki krajobrazowe, pomniki przyrody;
c) parki narodowe, rezerwaty, gatunki chronione, pomniki przyrody
18. Zasoby przyrody dzielmy na:
a) odnawialne i nieodnawialne;
b) prywatne i publiczne;
c) globalne i lokalne.

19. Na świecie występuje zmniejszanie się obszarów leśnych, co zakłóca obieg CO2 w przyrodzie. Powoduje to, że jego zawartość w powietrzu:
a) maleje 
b) utrzymuje się na stałym poziomie 
c) nieznacznie rośnie
d) niepokojąco rośnie
20. Podstawą współczesnej nauki o dziedziczeniu były odkrycia: 
a) Pawłowa 
b) G. Mendla 
c) K. Darwina 
d) L. Pasteura  

21. Jeśli dwie komórki jajowe zostały zapłodnione przez plemniki - jedna przez plemnik z chromosomem X, druga z Y, to po 9 miesiącach na świat przyjdzie:

a) chłopiec 
b) dziewczynka 
c) chłopiec i dziewczynka 
d) dwóch chłopców

22. Tomek będzie miał transfuzję krwi, szpital ma do dyspozycji krew grup: A, AB, 0. Jaką grupę krwi powinien wybrać lekarz, jeśli wiadomo, że Tomek ma krew grupy B.

a) żadnej, bo można mu podać tylko B, której nie ma
b) 0, bo nie zawiera ona antygenów A i B
c) dowolną, bo osoba z grupą B jest uniwersalnym biorcą
d) AB, bo zawiera ona antygeny A i B

23. Klonowanie organizmu to:  
a) powielanie identycznych pod względem genetycznym osobników

b) tworzenie nowych genotypowo osobników 
c) wprowadzanie genów bakterii do komórek roślin i zwierząt 
d) wycinanie uszkodzonych fragmentów DNA w komórkach  

24. Ludzie na świecie mają różne grupy krwi. Jest to związane z występowaniem antygenów na powierzchni krwinek czerwonych. Jaki rodzaj przeciwciała mają ludzie z grupą krwi AB?

a) a i b 
b) b 
c) a 
d) brak
25. Zespół nabytego upośledzenia odporności to:
a) anemia
b) allelopatia 
c) akomodacja 
d) AIDS

26. Cząsteczka DNA zbudowana jest z:

a) jednej nici 
b) dwóch nici 
c) trzech nici 
d) czterech nici

27. Zygota jest:
a) jednokomórkowa
b) dwukomórkowa 
c) wielokomórkowa 
d) komórczakiem

28. Podaj, ile chromosomów występuje u człowieka w: 
a) komórce mięśniowej –

b) plemniku – 
c) czerwonej krwince -  
d) zapłodnionej komórce jajowej - 
29. Wybierz prawdziwe informacje dotyczące chromosomów.
a) są zbudowane z nici DNA;
b) przenoszą informację genetyczną z pokolenia na pokolenie;
c) w komórkach rozrodczych występuje podwójny zestaw chromosomów;
d) prawidłowe są odpowiedzi A i B.

30. Zasada komplementarności polega na:
a) uzupełnianiu pojedynczej nici DNA drugą gdzie A łączy się z T, a C z G
b) komplikowaniu struktury DNA
c) powielaniu cząsteczki DNA
d) wypełnianiu pojedynczej nici DNA, drugą gdzie C łączy się z A, a T z G
31. Narysuj schematyczny rysunek przedstawiający pojedynczy chromosom wpisując w odpowiednie miejsca następujące pojęcia: centromer, chromatyda siostrzana.
Rysunek:
32. Na czym polega podstawowa różnica, w jakości żywności produkowanej metodami ekologicznymi i konwencjonalnymi? 

a) żywność ekologiczna jest dorodniejsza;
b) żywność konwencjonalna jest trwalsza, toteż można ją dłużej przechowywać;
c) żywność ekologiczna nie zawiera azotanów, azotynów i pozostałości po środkach ochrony roślin.

33. Które z wymienionych problemów środowiskowych mają charakter transgraniczny?

a) degradacja gleb;
b) efekt cieplarniany;
c) eutrofizacja jezior.

34. Skutkiem eutrofizacji wód powierzchniowych jest:
a) poprawa jakości wód;
b) nadmierny przyrost biomasy i szybkie starzenie się zbiornika wodnego;
c) zmniejszanie się osadów dennych w zbiorniku wodnym.

35. Metale szczególnie niebezpieczne dla żywych organizmów to:
a) Na, Mg, Ca, Cu;
b) Cd, Hg, Pb, Cr;
c) Mg, Co, Ca, Pb.
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